

大連“民生財政”提升群眾幸福感

去年民生支出達728.2億元，占財政總支出的73%

本報訊 記者楊麗娟報道 针對新冠肺炎疫情給就業和低收入群體帶來的影響，大連市加大基本民生保障力度，確保民生領域投入不減，堅決守住“六保”底線。2020年，全市民生支出達728.2億元，占財政總支出的73%，比上一年提高1個百分點。

去年，大連市繼續上调企業退休人員養老金和城鄉居民基本養老保險基礎養老金，穩步提高城鄉居民基本醫療保險和基本公共衛生服務年人均財政補助標準。全力保障困難群眾的基本生活，城鄉低保標準分別由每月720元和500元提高至750元。

和540元。加大基本住房保障力度，拨付租賃補貼資金1.8億元，惠及市內四區困難群眾3.4萬戶。

安排保就業支出5.5億元，失業保險金穩崗返還比例提高至100%。撥付資金7.1億元，支持開展就業重點群體職業技能提升等工作。

落實“兩個只增不減”要求，持續加大財政教育投入，全市各級財政安排教育支出119.3億元，比上一年增長2.9%。新開辦公幼兒園15所，新認定普惠性民辦幼兒園17所，增加公辦普惠學位6000個。為全市49.4萬名中小學生免除學雜費，免費提供

教科書，資助義務教育階段困難學生2.2萬人次。

為支持基層平穩運行，大連市將中央階段性增加地方留用的庫款全部留用縣區，對保障風險較高縣區予以應急救助。全年安排縣區轉移支付222億元，較上一年增長21%；指導督促縣區開源節流，部分縣區通過盤活存量資產資源置換資金超過50億元；加強保工資、保運轉、保基本民生的預算編制審核，將基層運轉保障風險監測关口前移。

強化脫貧攻堅保障，跑好全面建成了小康社會“最後一公里”。目前，全

市128個低收入村，239個“空壳村”全部摘帽，脫貧攻堅任務如期完成。持續推進全面脫貧與鄉村振興的有效銜接，完善投入保障機制，建立健全生豬規模養殖、肉雞屠宰收儲、新型農業經營主體貸款貼息及擔保費減免等政策，全年建設高標準農田5萬畝，實施水土流失治理工程11項，超額完成400公里農村公路的大中修任務。

大連市還重點支持黃渤海環境治理、新能源公交車購置、“暖房子”工程、天然氣置換、污水處理設施新建及運營、環境監測能力建設等，推動生態環境質量持續改善。

沈陽打造產業集成創新平台鏈條

今年將突破關鍵共性技術500項以上，形成新產品、新工藝600個

本報訊 記者陶陽報道 記者3月1日獲悉，沈陽市將今年定為科技創新平臺建設年，制定《沈陽市科技創新平臺建設工作方案》，構架重大科技創新平臺新格局，打造產業集成創新平臺鏈條，建設新型研發機構體系，全力在科技創新平臺的體系建設、功能提升、效能溢出等方面實現突破，為綜合性國家科學中心建設提供平臺保障。

為充分發揮科技創新對高質量發展的引領和支撐作用，沈陽市堅持創新在現代化建設全局中的核心地位，強化源頭技術創新，重點構架“5+4+7+N”重大科技創新平臺新格局。

局，推動優質創資源集聚發展，打造自主創新的重要源頭和原始創新的主要策源地，具體包括：沈陽材料科學國家研究中心等5個國家級重大科技創新平臺，高能射線多束源材料多維成像分析測試裝置等4個重大科學裝置，流程工業綜合自動化國家重點實驗室等7個現有國家重點實驗室。同時，以國家重點實驗室為引領，布局建設N個省重點實驗室和沈陽市重點實驗室，補齊基礎研究空白和短板，形成相對完善的源頭創新體系。

為進一步強化產業技術創新，沈陽市打造以應用研究為核心的產業

集成創新平臺鏈條。據了解，按照《沈陽市以科技創新促進產業創新行動方案（2020—2022年）》確定的12個產業創新鏈和未來產業創新方向，沈陽市將提升45個現有國家級重點科技術創平臺能力，以其引領146個省、級科技創新平臺，聯合形成12個產業集成創新平臺鏈條。同時，推進22個平臺爭建國家級科技術創平臺。按照計劃，今年，沈陽市將突破制約產業發展的關鍵共性技術500項以上，形成新產品、新工藝600個，為行業內企業特別是科技型中小企業提供技術創新與成果轉化服務3000項/次，帶動重點產業提升創新

能力與核心競爭力。

為最大限度地調動和激發全社會的創创新能力及創業活力，沈陽市強化共性技術創新，打造以公共技術服務為目標的“1+N”新型研發機構體系，發揮沈陽產業技術研究院的龍頭帶動作用，以市場機制吸納聯合N家細分產業領域集研發、企業孵化、產業化多功能於一體的新型研發機構，集成創資源和力量，搭建成公共技術服務平臺，提升產業創新平臺體系的整体能級。“十四五”期間，沈陽計劃打造市級新型研發機構超過60家，總投資達23.41億元，今年預計投資2.83億元。

沈陽鐵西區首推“證照同達”激發市場主體活力

本報訊 記者金曉玲報道 在沈陽市鐵西區，申請經營小飲食、小食品銷售、食品加工小作坊的辦理時間從5個工作日縮減至1個工作日，24小時內就能獲得營業執照和經營許可證。記者3月1日获悉，鐵西區在該市率先推出的“證照同達”服務獲得了市場主體歡迎，不到一個月時間已有189名經營者受益。

據介紹，經營小飲食、小食品銷售、食品加工小作坊需要在市場監管部門先辦理營業執照，再申請辦理經營許可證，約5個工作日可辦理完成。為進一步優化營商環境，激發市場活力、釋放發展動能，鐵西區制定《“准入即准營”暨“證照同達”工作實施方案（試行）》（以下簡稱《方案》），將這兩項業務進行整合。

《方案》明確，“證照同達”服務的適用對象為食品生產加工小作坊、食

品銷售者（經營範圍為預包裝食品）及80平方米以下小飲食店。申辦人只需在轄區內的市場監管所提交申請，審核通過拿到營業執照後即可当场在网上申請經營許可證，填写好承諾書後很快就能拿到經營許可證。

“在窗口工作人員的耐心指導下，只用了3個多小時，經營許可證就領到手了。”從事給蛋糕店配送相關輔助食品工作的經營者常宗林親身體驗了“證照同達”創新的服務。

“‘證照同達’是我們助力复工复产的一項新服務，也是進一步深化‘放管服’改革，持續優化營商環境的一次新突破。”鐵西區市場監管局局長王虎說。鐵西區相關部門將按照省、市相關要求，秉持“寬進嚴管”的原則，全力做好事前審批及事後監管的銜接工作，確保服務“提速不降質”，保障消費者舌尖上的安全。

鞍山前兩個月新登記市場主體6264戶

本報訊 記者劉家偉報道 記者3月1日從鞍山市獲悉，今年前兩個月，鞍山新登記各類市場主體6264戶，同比增長148.87%，增幅列全省第一。截至2月底，鞍山累計有市場主體273851戶，同比增長11.51%。

年初以來，鞍山市從做優企業开办的政务服务出發，全面升級改造企業开办“一网通辦”平臺，圍繞簡化環節、降低成本、壓縮時限、流程再造，將企業登記、印章制作、申領發票、申領稅控設備、員工參保登記、住房公積金繳存、銀行預約開戶7個高頻政务服务事項進行整合，真正實現讓數據替群眾跑腿。开办“一网通办”平

台的应用提高了企業开办效率，降低了企業進入市場的制度性成本，促進了市場主體繁榮發展，為營造更加寬松便捷的市場准入環境提供了強有力的支撐。

為更好地發揮企業开办“一网通办”平臺作用，鞍山市印制《鞍山市市場主體（公司、個體工商戶）企業开办“一网通辦”辦事指南》1.5萬冊，在全市各行政審批窗口和縣、區市場局基層所登記窗口發放。辦事群眾只需依照該辦事指南的圖示指引，即可享受網上自主申請、全程不見面審批、兩個工作日開辦企業的便捷服務。

大連港集裝箱船作業線增至22條

本報訊 記者王榮琦報道 為克服疫情帶來的不利影響，大連港落實防控管理清單化、責任化、檢視化要求，及時補充登輪作業人員，集裝箱船作業線由9條增配至22條；锚地集裝箱船舶由高峰期的近30艘恢復至目前2至3艘的正常候泊狀態，壓港局面全面解除。

按照進口冷鏈業務的管理要求，大連港第一時間建立冷鏈貨源追溯平臺並投入冷藏箱門式消殺設備。目前，大窑灣區域冷藏箱集疏港業務已全面恢復，港區內首站定點庫業務啟動，前期在港積壓的近1800箱進口冷藏箱已基本疏港完畢，目前港內富余近2300個冷藏箱的儲存能力。

疫情防控期間，大連港一直與船公司、客戶加強溝通，盡全力保障船公

司及客戶的物流需求。大連港發布《客戶告知書》，出台配套的商業政策，減免相關碼頭作業費用，成立工作專班，建立“綠色服務通道”，保障产业链、供應鏈穩定；積極拓展創新業務，成功開拓日本汽車經大連過境運輸至中亞項目，搭建國內首條由東亞到中亞的過境商品車整車运输通道；开辟至越南、新加坡、馬來西亞等港口的兩條東南亞集裝箱航線，進一步提升了大連港航線的網絡服務能力，夯实了大連與東盟國家之間的航線服務基礎。

通過數字化手段，大連港启用冷鏈業務線上專用窗口，同時，擴展線上“資源響應當系統”功能模塊，實現對登船作業人員信息全程可追溯、閉環管理，在提高防疫精準度的前提下，助力港口效率提升。

葫蘆島小微企業限額辦電享“三零”服務

本報訊 記者翟新群報道 從3月1日起，葫蘆島市對新報裝的城區160千瓦及以下、農村地區100千瓦及以下小微企業辦電業務全面推行零上門、零審批、零投資的“三零”服務，計量裝置（含表箱）及以上配套電網工程由供電公司投資建設，辦電全過程壓減至12個工作日內。這是目前葫蘆島市營商局聯合葫蘆島供電公司出台的優化電力營商環境實施方案中的一項。

為打造示範領先的電力營商環境，葫蘆島市還推出其他服務指標：從3月1日起，大中型企業辦電“三

省（省時、省力、省錢）”服務全覆蓋，實行有投資界面延伸的10千伏單電源（雙電源）客戶辦電全過程壓降至40（55）個工作日；今年上半年實現政務數據共享，線上辦電率達97%以上，客戶服務滿意度達99.8%以上；市中心區、市區、城鎮、農村地區用戶年均停電時間分別壓減至2、5、9、15小時以內或年均同比壓縮8%以上，配網故障次數同比繼續壓降30%；全渠道營商環境建設類客戶投訴壓降20%，問題處理及時率、整改完成率、考核兌現率均達100%；5月末以前實現“無約束接入”區域試點。

檢修農機備春耕



一年之計在於春。隨着天氣轉暖，阜新市各鄉鎮陸續開始春耕備耕。阜新市海州區韓家店鎮韓家店村有農民139戶，耕地146公頃。春天剛過，年味兒還未散去，村委会就提醒農

開原群眾接待日架起“連心橋”

代表工作室，並將每月第一周的周五定為代表“群眾接待日”。開原市人大將鄉鎮（街）和駐本鄉鎮（街）的省、市、縣級人大代表統一編組，每次安排4名左右人大代表在“群眾接待日”的上午接待群眾，听取群眾的意見建議及民生訴求，對群眾反映的問題登記造冊後提交開原市人大常委會，由專人轉交給相關部門處理，并跟蹤督促落實，按時銷號，及時向群眾反饋辦理情況。按照規定，“群眾接待日”下午，人大代表深入社區（村）開展走訪、調查、監督活動，傾聽民意、了解民生，對群眾遇到的難心事、煩心事及政府工作中存在

的問題及時提出議案，推動問題及時解決。

開原市人大常委会主任宋金龍告訴記者，“群眾接待日”設立後，一方面提升了人大的監督水平，不僅能快速了解社情民意，還就政府一些部門及公務員存在的不作為、亂作為等問題及時發現，快速處理。另一方面，有了人大代表的集體介入，鄉鎮（街）和社區溝通上級部門解決棘手問題更為順暢，諸多久拖不決的民生問題得到解決，市長熱線、民心網等線上渠道的信访案件量大幅降低。

今年1月初的一天，開原當地氣溫驟降，開原街道新都社區九鼎三期8

號居民家的水表炸裂，水管堵塞，戶主先後找到物業和自來水公司，兩家互相推諉，無人負責處理。當天恰逢“群眾接待日”，戶主來到人大代表工作室，周鈺凱、黃華、彭濤3名人大代表了解情況後，立即趕到現場，查明原因，隨後邀請律師和物業、自來水公司的人員一同厘清責任歸屬，商定維修方案，解決了當事人的吃水問題。

“‘群眾接待日’設立後，人大代表通過固定和流動、接訪和調研、走訪、宣傳結合的工作方式，實現了履職從單一反映社情民意向推動問題解決的轉變，‘群眾接待日’架起了人大代表與群眾的‘連心橋’。”周鈺凱感慨道。

做强三大主导产业 发展三个特色产业 壮大一批新兴产业 辽阳推进“3+3+X”现代产业体系优化升级

本報訊 記者鄭有勝報道 3月1日，45家企業簽約入住遼陽市遼陽縣小北河鎮東北亞輕工產業基地，為打造中國“棉紗之都”邁出了堅實一步。同日，中國石油遼陽石化分公司年產30萬噸高性能聚丙烯項目設備安裝全面完工。兩大喜訊，正是遼陽市全力推進“3+3+X”現代產業體系優化升級，加快形成多點支撐、多業并舉、多元發展產業格局的一個縮影。

今年，遼陽市把加速推進“3+3+X”現代產業體系優化升級擺在全年6個方面重點工作的首位，做強做优

三大主導產業，加快發展三個特色產業，培育壯大一批新兴产业。遼陽市將緊緊圍繞“3+3+X”，全力做好改造升級“老字號”、深度開發“原字號”、培育壯大“新字號”結構調整“三篇大文章”。

做強做优主導產業。着力建設芳烴及精細化工超千億元产业基地、鋁合金精深加工超千億元产业基地和先進裝備製造及汽車零部件产业基地，推進乙烯改擴建、高性能聚丙烯和特大高精鋁、鋁材深加工和先進裝備製造等重點項目建設，延伸产业链，提高產品附加值和競爭力。遼

陽石化年產30萬噸高性能聚丙烯項目投產後，每年可增收22億元，實現淨利潤1.3億元以上。

加快發展特色產業。目前，佟二堡皮革小镇已呈現多业态融合发展趋势，在电商基地的辐射带动下，实体店商业模式加速转型。佟二堡已建成集產品交易、现代物流、信息服務、市場开拓、品牌推廣、特色旅遊、跨境貿易等于一体的全产业链型电商基地。发挥“東北第一城”的歷史文化資源優勢，優化全市整体旅游空间格局，围绕冰雪温泉、康佳循环经济产业园的建设，推动辽阳传统产业加速向绿色产业转型。